
《积分制基层社会治理数字平台建设规范》

地方标准编制说明

一、工作简况

（一）任务来源

2024年7月11日，鄂尔多斯市市场监督管理局印发《鄂尔多斯市市场监督管理局关于下达2024年第三批鄂尔多斯市地方标准制修订项目计划的通知》（鄂市监函〔2024〕424 号），批准《积分制基层社会治理数字平台建设规范》地方标准的制定。

（二）本标准提出单位

中共鄂尔多斯市委员会网络安全和信息化委员会办公室
（三）本标准归口单位

中共鄂尔多斯市委员会网络安全和信息化委员会办公室
（四）本标准起草单位

中共鄂尔多斯市委员会网络安全和信息化委员会办公室、鄂尔多斯市市场监督管理局、清华大学、中国标准化研究院、鄂尔多斯市高质量发展投资有限公司。

（五）本标准起草人

尚二平、王永杰、苏竣、赵文慧、汝鹏、刘子源、康哲宇、韩晓乐、徐静婷、魏如清、舒全峰、赵玲莉、池浩、贺亭宇、呼梦婷、王嘉赫、张焕涛。

二、制定标准的必要性和意义

（一）制定标准的必要性

基层治理水平和治理能力现代化成为国家治理的目标和根基。习近平总书记提出，要“善于运用先进的理念、科学的态度、专业的方法、精细的标准提升社会治理效能”。党的二十大报告提出要“完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台，健全城乡社区治理体系”。

落实上述要求，需依托数字化技术不断提升基层社会治理水平，促进基层社会治理精准化、便民服务智慧化。《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》明确指出，智慧赋能基层是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础性工程和重要举措，要加强基层智慧治理能力建设。

全国多地探索搭建社区数字化平台，尝试为基层智慧治理赋能。然而，实践中数字化的过程一般按照部门职责分工部署，将数字化平台项目等同于早期行政办公信息化系统的改造升级。大部分社区使用的基层社区治理平台仍局限于将线下流程线上化，实现网上办事、在线服务，而忽视了对治理方式的深化改革，围绕以人为本的公共服务数字化、智慧化治理场景创新相对匮乏。此外，政府内部不同部门的数字化治理工具在统一的技术平台之下仍存在各自为政的现象，从而将社会、经济、科技、行政管理等不同领域的数字化治理割裂开来，导致在社区基层各项治理工作过于分散而难以形成合力，相似功能重复建设、应用端口复杂繁琐，反而增加了治理成本。

鄂尔多斯市以创建首批“国家智能社会治理实验综合基地”为契机，自主研发了社区智能综合服务平台。一方面通过新兴数字技术的引入，打破“政府-社会”组织僵局，融通各类不同领域的社会治理相关功能，构建一体化的、新型的组织新模式，从而拉近社区基层及各级单位与群众之间的距离，缩短文明城市创建的行政流程、环节和周期。另一方面则通过将积分制引入居民互动参与社区共建共享，从而提升社区居民参与社会事务的积极性，提高基层社会治理的效率。

在此经验基础上，制定《积分制基层社会治理数字平台建设规范》地方推荐性标准，是鄂尔多斯市贯彻落实国家和地区的政策规划，也是鄂尔多斯市为集约建设智慧社区平台、拓展智慧社区治理场景、精简归并社区数据录入、实现跨部门业务协同、信息实时共享所贡献的重要地方经验。
（二）制定标准的意义

制定并实施《积分制基层社会治理数字平台建设规范》地方推荐性标准，既是对鄂尔多斯市有关平台的建设、运营、服务和管理提供依据，也期为探路基层社会治理现代化提供“鄂尔多斯方案”。

制定并实施《积分制基层社会治理数字平台建设规范》地方推荐性标准，是鄂尔多斯市坚持数字惠民理念，依托数字化技术实现智慧社区相关服务聚合，逐步实现城市社区服务供给与社区治理模式从独立、低效向圈层化、智慧化方向转变的重要探索。可以完善社区重点场所、重点人群基础数据，深化大数据挖掘应用，加快建立标准统一、动态管理的社区数据资源体系，大幅减少基层工作台账报表负担。

三、起草过程

1.成立起草小组。鄂尔多斯市获批“国家智能社会治理实验综合基地”后，市委网信办高度重视智能社会治理相关标准编制工作，并成立了标准起草小组。2024年初，起草小组讨论了《积分制基层社会治理数字平台建设规范》的适用范围、技术关键点、标准主要内容，对标准的制定工作过程和时间安排达成一致意见。小组成员针对“多多评·码上生活”社区智能综合服务平台的建设运营模式和实际应用情况开展了实地调研和座谈交流，并广泛收集相关政策文件、典型案例，以及相关国家、行业标准。

2.形成标准征求意见稿。起草组成员在开展资料收集调查和技术研究的基础上，对资料进行汇总分析，确立了标准基本框架，形成了标准初稿，并与鄂尔多斯市市场监督管理局、鄂尔多斯市高质量发展投资有限公司等单位开展了标准研讨，进一步修改完善后于7月初形成征求意见稿。

制定标准的原则和依据，与现行法律法规、标准的关系

（一）编制原则

标准编制秉承科学合理、高效便民、先进创新的原则，针对基层社会治理存在的问题和智慧社区信息化相关产业的发展需求，开展积分制基层社会治理数字平台关键要素研究，进而将要素标准化。按照标准的结构和编写规则要求进行编写，力求各部分内容合理规范。

1.科学合理原则

标准文本编写遵循法律法规和强制性技术规范规定，按照《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》GB/T 1.1-2020的要求进行编写。

2.高效便民原则

标准内容坚持需求导向、普惠创新、全社会动员的总体思路，关注基层社会治理行为主体的利益共同体，重点在社区自治、群众监督等领域取得突破，构建一体化行动框架模型，重构激励机制，协同推进基层治理。
3.先进创新原则

标准内容结合信息化和积分制治理手段，调动多元治理主体共同参与基层社会治理，提升治理效率和水平。一方面，利用数字积分制对居民道德行为进行精准开发，运用信息传递、资源共享、分层分类等数字技术，整合“积分”以兑换物质福利或提供服务。另一方面，将积分制这种较新颖的企业管理模式推广适用至营造道德环境、树立治理目标、整合治理资源、创新建设模式等功能，利用数字技术优势强化不同功能充分释放。
（二）编制依据

本标准依据《中共中央国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》《关于深入推进智慧社区建设的意见》《智慧社区建设指南（试行）》《智慧社区建设运营指南（2021）》《内蒙古自治区数字产业化和产业数字化发展行动方案（2021-2023 年）》《内蒙古自治区数字政府建设行动方案（2021-2023年）》《内蒙古自治区数字社会建设行动方案（2021-2023年）》《呼包鄂乌智慧城市建设一体化行动方案(2021-2023 年)》《数字鄂尔多斯发展规划（2019—2025）》《鄂尔多斯市推进呼包鄂乌智慧城市建设一体化落实方案（2021—2023 年）》和《鄂尔多斯市数字经济发展规划（2023—2025年）》等相关法律法规和相关文件精神，参考GB/T 22239《信息安全技术网络安全等级保护基本要求》、GB/T 28827.1《信息技术服务 运行维护 第1部分：通用要求》、GB/T 29245《信息安全技术政府部门信息安全管理基本要求》、GB/Z 29830.1《信息技术 安全技术 信息技术安全保障框架 第1部分：综述和框架》 、GB/T 31000《社会治安综合治理基础数据规范》、GB/T 33200《社会治安综合治理 综治中心建设与管理规范》、GB/T 35273《信息安全技术 个人信息安全规范》、GB/T 36622.1《智慧城市 公共信息与服务支撑平台 第1部分：总体要求》、GB/T 36626《信息安全技术 信息系统安全运维管理要求》、GB/T 37025《信息安全技术 物联网数据传输安全技术要求》、YD/T 4438《智慧社区 综合服务平台技术要求》、DB15/T 3002《市域社会治理平台运行规范》等技术标准的基础上，结合积分制基层社会治理数字平台的建设、运营、服务和管理需求起草制定。

（三）与现行法律法规、标准的关系

本标准符合我国目前法律法规的规定，本标准与其他相关标准没有矛盾之处。当前国际和国内层面关于基层/社区社会治理数字化信息平台的现有标准，多数聚焦于技术方面的要求，如数字平台架构或系统的接口规范，或者数据采集、存储等相关的技术规定。即使是国内与制度构建更相关的管理类标准，也更多关注治安综合治理，或者网格化管理等基层治理的传统议题。

即使少量涉及到积分制使用的地方标准，也与基层社会治理关系并不紧密，比如苏州市地方标准 DB3205/T 1001-2020《志愿者 志愿服务分类和积分管理指南？，或咸宁市地方标准 DB 4212/T 54-2022《人民调解员积分制管理规范》。唯一将积分制运用于积分治理的地方标准是荆门市地方标准 DB 4208/T 64-2018《社区（村）社会治理积分制操作指南（试行）》，但是该标准并未结合数字平台的使用。

五、主要条款的说明，主要技术指标、参数、试验验证的论述

范围的确定

本标准规定了建设积分制基层社会治理数字平台的要求，包括平台功能模块、积分制规则设计、积分制基层治理应用场景、平台信息化建设方面。

本标准适用于鄂尔多斯市积分制基层社会治理数字平台的建设、运营、服务和管理。 

引用文件

GB/T 22239 信息安全技术网络安全等级保护基本要求

GB/T 28827.1 信息技术服务 运行维护 第1部分：通用要求

GB/T 29245 信息安全技术政府部门信息安全管理基本要求

GB/Z 29830.1 信息技术 安全技术 信息技术安全保障框架 第1部分：综述和框架 

GB/T 31000 社会治安综合治理基础数据规范

GB/T 33200 社会治安综合治理 综治中心建设与管理规范

GB/T 35273 信息安全技术 个人信息安全规范

GB/T 36622.1 智慧城市 公共信息与服务支撑平台 第1部分：总体要求

GB/T 36626 信息安全技术 信息系统安全运维管理要求

GB/T 37025 信息安全技术 物联网数据传输安全技术要求 

YD/T 4438 智慧社区 综合服务平台技术要求

DB15/T 3002 市域社会治理平台运行规范
术语和定义

为了便于理解使用，本标准列出了“积分制”、“积分制基层社会治理”、“功能模块”、“管理码”、“社区”、“社区居民”、“基层组织”、“基层工作者”、“治理主体”的定义。 

平台功能模块

本标准明确积分制基层社会治理数字平台（下称“平台”）可针对不同基层社会治理场景设置的不同功能模块，包括社区自治、城市管理、便民服务、服务监督等。

积分制规则设计

本标准明确平台所适用的积分制的积分来源，积分事项范围、积分分值标准、积分认定依据等积分规则，以及规则设计或调整可遵守的基层组织征集、社区居民申报、政府部门审核的流程。

积分制场景应用

本标准明确积分制可应用的激励群众共治、提供行为引导、提供绩效评价依据以及支撑政策出台等具体场景。

平台信息化建设。

本标准明确积分制基层社会治理数字平台的信息化建设应遵守的总体要求、数据管理及服务要求、接口要求、安全与隐私保护要求以及运维要求。
六、重大意见分歧的处理依据和结果

无

七、采用国际标准或国外先进标准的，说明采标程度，以及国内外同类标准水平的对比情况

未采用国际标准或国外先进标准。

八、其他应说明的事项。

无
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